

青海省农业农村厅文件

青农渔〔2020〕168号

青海省农业农村厅 关于印发《青海省长江禁捕管理 工作方案》的通知

海西、玉树、果洛自治州人民政府，省委编办、省发展和改革委、
公安厅、司法厅、财政厅、生态环境厅、水利厅、林业和草原局、
三江源国家公园管理局：

经省政府同意，现将《青海省长江禁捕管理工作方案》印发给你们，请认真组织实施。



青海省长江禁捕管理工作方案

为维护长江流域禁捕管理秩序，根据《国务院办公厅关于加强长江水生生物保护工作的意见》(国发〔2018〕95号)、《青海省政府办公厅关于加强长江青海段水生生物保护工作的实施意见》(青政办〔2018〕187号)、《农业农村部、财政部、人力资源社会保障部关于印发长江流域重点水域禁捕和建立补偿制度实施方案的通知》(农长渔发〔2019〕1号)和《农业农村部关于长江流域重点水域禁捕范围和时间的通告》(农业农村部通告〔2019〕4号)等有关文件要求，结合我省实际，制定本工作方案。

一、目标任务

通过强化宣传引导、执法监管、增殖放流等举措，逐步建立部门协作、禁捕巡查、信访举报、有奖举报等常态化机制，严厉打击我省长江流域各类涉渔违法行为，坚决杜绝偷捕行为，确保长江禁捕管理取得实效。到2030年我省长江流域水生野生动物资源量得到恢复，水生生物多样性得到有效保护，重点流域生态环境得到明显改善。

二、禁捕范围及时限

(一) 长江干流及重要支流

我省境内长江干支流(沱沱河、楚玛尔河、当曲河)及所属湖泊，大渡河(玛柯河)在我省境内干流河段，涉及我省海西州格尔木市，玉树州玉树市、曲麻莱县、治多县、称多县，果洛州班玛县、

达日县上下红科乡，实行为期十年的全面禁捕。

（二）水产种质资源保护区

玛柯河重口裂腹鱼国家级水产种质资源保护区、沱沱河特有鱼类国家级水产种质资源保护区、楚玛尔河特有鱼类国家级水产种质资源保护区和玉树州烟瘴挂峡特有鱼类国家级水产种质资源保护区，实行为期十年的全面禁捕。

今后我省长江流域范围内新建立的以水生生物为主要保护对象的自然保护区和水产种质资源保护区，自建立之日起纳入禁捕范围。禁渔期间，因科研调查、苗种繁育等需要捕捞的，依法办理相关捕捞手续。

三、工作措施

（一）制定并发布禁捕通告

1. 按照《农业农村部关于长江流域重点水域禁捕范围和时间的通告》（农业农村部通告〔2019〕4号）要求，由各市州人民政府研究制定并发布本辖区内禁捕通告，明确禁捕区域范围、禁止作业类型、禁捕时间以及法律责任，并根据本方案制定辖区禁捕管理实施方案（玉树、果洛、海西州人民政府负责）。

（二）宣传引导

2. 将宣传长江禁捕制度纳入宣传工作重点，结合普法宣传和水生野生动物保护宣传月等活动，充分利用各类新闻媒体平台，全方位、广角度、多形式宣讲长江禁捕和水生生物保护的重大意义和各项工作任务，努力创造良好的思想基础和社会氛围（省农业农村厅，玉树、果洛、海西州人民政府负责）。

（三）强化禁捕执法监管

3. 按照“责能匹配、属地为主”的监管原则，尽快建成与长江禁捕管理需求相适应的渔政执法力量，对已并入农业综合行政执法机构的要根据禁捕管理任务需要合理配置执法力量，并加大长江禁捕执法力度，有效防范和及时查处各类非法捕捞及破坏水生生物资源和渔业水域生态的违法行为，保障禁捕管理效果（省编办、省农业农村厅和玉树、果洛、海西州人民政府负责）。

4. 按照“用什么建什么、缺什么补什么”的建设要求，用两年时间有重点、有针对性的分级分类配备无人机、执法车辆、执法记录仪等装备，改善一线执法装备条件。用五年时间推进长江重点水域视频监控、雷达、遥感等现代信息化平台建设，运用先进的信息采集与传输、人工智能等技术，通过远程监控、在线监测等手段，增强执法监管效能（省农业农村厅、省发展改革委、省财政厅、三江源国家公园，玉树、果洛、海西州人民政府负责）。

5. 强化执法检查，充分发挥生态管护员巡查和报告作用，通过部门协作、流域联动、交叉检查、联合执法等多种形式，严厉打击禁捕水域偷捕、“电毒炸”鱼等违法犯罪行为。健全重大案件挂牌督办、部门协作、信访举报、有奖举报等制度，继续推进行政执法与刑事司法衔接，以“零容忍”态度严厉打击各类非法捕捞行为（省公安厅、省农业农村厅、省生态环境厅、省林业和草原局、三江源国家公园，海西州、果洛州、玉树州人民政府）。

6. 根据长江禁捕工作实际，积极推进长江禁捕和水生生物资源保护相关法规规章制修订工作，重点突出区域协作、联合执法、

公益诉讼、增殖放流、生态补偿等制度建设，加大对涉渔违法行为的惩处力度，为全面加强长江水生生物保护管理提供法制保障（省司法厅、省公安厅、省农业农村厅、省生态环境厅、省林业和草原局、三江源国家公园和玉树、果洛、海西州人民政府负责）。

（四）实施生态修复

7. 加强长江水生生物资源多样性研究，开展水生生物资源本底调查和工作监测，科学制定增殖放流计划，明确放流物种和规模，促进长江上游水生生物资源的恢复。加强增殖放流效果跟踪评估，为增殖放流提供技术支撑。严禁放流外来物种，防范外来物种入侵和种质资源污染（省农业农村厅、省生态环境厅、三江源国家公园和玉树、果洛、海西州人民政府负责）。

8. 在长江上游重要水生生物栖息地、产卵场、索饵场和洄游通道等流域通过采取建设过鱼设施、保障生态流量等措施，消除因水利建设对水生生物栖息地的不利影响，充分满足水生生物洄游习性和种质交换需求，维护长江水域生态系统的完整性和原真性（省农业农村厅、省水利厅、三江源国家公园和玉树、果洛、海西州人民政府负责）。

四、组织保障

（一）加强组织领导。各市（州）、县有关部门各司其职，有序推进禁捕各项工作。农业农村部门牵头做好禁捕安排，增殖放流、建立多部门联席会议机制等工作；财政部门牵头做好禁捕执法资金安排，并按规定做好审核拨付等工作。

（二）做好禁捕政策宣传。各市（州）、县有关部门要深入长

江沿岸广泛宣传禁捕的必要性和重大意义，充分宣贯禁捕管理和水生生物保护制度，提高社会公众知晓率和参与度。

(三) 加强执法监管。各市(州)、县要全面提升水生生物资源保护执法管理能力，加强禁捕区域执法装备设施建设。积极组织生态管护员、志愿者协助开展巡查工作，努力构建群管群护新格局，严厉打击各类涉渔违法犯罪行为。完善部门协作、流域联动、交叉检查等形式的合作执法和联合执法，增强长江上游重点水域和交界水域管理效果。

(四) 强化绩效考核。按照农业农村部、财政部、人力资源社会保障部制定的专项绩效考核办法，对各市(州)、县宣传引导、禁捕管理等政策执行和任务落实情况进行绩效评价。对工作推进不力、责任落实不到位的地区、单位和个人依法依规问责追责。

是否宜公开：宜公开

青海省农业农村厅办公室

2020年7月21日印发